



精品建筑奏响交流华章——

## 南通建筑铁军 90 多国当使者

本报记者 吴银华 李慧

新时代 新征程 新伟业

2023 年 12 月 30 日，以色列特拉维夫蓝天白云。当地时间上午 9 时许，江苏龙信建设集团公司副总经理兼海外公司总经理徐巍松带领 4 名以色列籍项目负责人来到施工现场，检查开工准备工作。这是龙信建设公司首次以总承包人的身份签下特拉维夫核心区域国家广场附近居民住宅楼建设项目。元旦佳节就是开工的良辰吉日，南通建筑铁军海外业绩又将添彩。

南通有“建筑之乡”之誉，目前拥有建筑企业 5000 多家，其中特级资质企业 25 家、一级资质企业 408 家，6 家入选“全球最大 250 家国际承包商”，获得鲁班奖 124 个，综合实力在全国设区市中稳居首位。随着我国持续推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，更多的南通建筑企业走出国门，以一座座地标式的精品建筑，在全球叫响南通建筑品牌的同时，也架起相互沟通的桥梁。

### “鲁班传人”乘风破浪闯世界

现有约 220 万名从业者的南通建筑铁军，连续 10 多年发展增幅超过 10%，2021 年总产值突破万亿，2022 年达到 1.13 万亿元，在江苏占比超过四分之一。早在上世纪 80 年代，南通建筑队伍在援藏项目崭露头角，援建的拉萨饭店为江苏捧回第一个鲁班奖，“南通铁军”一炮打响。从那之后，南通建筑业发展驶入快车道，国内外盖房建城，栽桐栖凤。

“上世纪 80 年代，我们就组织队伍走出国门，成为全国涉足海外市场较早的地方建筑企业。”10 多年前，南通建工集团公司在阿联酋市场拿到了 16 亿元人民币项目订单。刚回国的公司党委书记、董事长张向阳介绍，南通建工集团的前身是南通第一家国营建筑施工企业——南通市营建筑公司。早在 1983 年，企业就开始自行组建团队进入国际市场，从纯劳务性承包起步，逐渐发展到工程分包、工程总承包，站稳国际市场。

在南通建工闯荡海外不久，上世纪 50 年代末起步于海门乡村的江苏龙信建设集团公司也出国征战，大显身手。

“大家十分珍惜出国工作的机会，迎沙暴、顶烈日，攻难关、出精品，龙信很快在海外声名鹊起……”集团公司党委书记、董事长陈祖新介绍，龙信先后与中土木工程有限公司、中国石化集团等总承包方通力合作，在俄、日等地承接项目 40 多个，派出人员 3580 名。

进入 21 世纪，南通建筑铁军向外发展道路越走越宽。2005 年，改制后的南通六建公司只用了两年时间就高质量完成了阿联酋迪拜双塔工程，荣获首届境外工程鲁班奖；个体户出身的华荣建设集团公司从 2010 年起逐步开拓国际市场，先后在布隆迪、阿尔及利亚、吉布提等地开花结果；前身为乡镇企业的南通市达欣工程公司 2016 年走出国门后将“鲁班传人志愿服务”带到海外，目前海外在建项目 21 个、管理人员 800 余名、施工产值 4 亿多美元……时任商务部国际经济合作事务局局长李小兵称赞“南通建筑铁军是外交工作的一面旗帜”。

“目前，南通建筑企业设立了 50 多个境外机构，凭过硬的技术和先进的管理，在全球 90 多个国家留下了足迹。仅今年就新增境外项目 64 个，新签对外承包工程合同额近 23 亿美元，同比去年增长 130%，完成营业额 18 亿美元，同比去年增长约 8%。”南通市商务局外经处陈伟处长介绍。

### 注入中外合作共赢新动能

10 年前，习近平主席提出共建“一带一路”倡议。乘高质量共建“一带一路”倡议之东风，10 年来，越来越多南通建筑铁军的身影出现在“一带一路”共建国家，在实现自身发展的同时，也不断为当地经济增长、人民生活改善和中外文化交流注入新的动能。

“我在津巴布韦 24 年，见证了当地经济、社会的发展，这里面也有我们津巴布韦分公司的一份贡献。”南通建工集团公司副总经理兼津巴布韦分公司总经理凌金祥介绍，南通建工集团公司自 1995 年进入津巴布韦建筑市场以来，先后承揽建设了 80 多个工程项目，得到了当地各界的好评。“穆加贝总统建造保罗代尔府邸、私人住宅，首先想到的就是让南通建工去做。”如今，凌金祥成为穆加贝家的常客，“穆加贝夫人格蕾丝是一位学习汉语、了解中国的第一夫人。她喜欢中国文化，也非常喜欢中国古建筑。她家的住宅屋面就使用专门从中国运送过去的琉璃瓦。”

南通建筑铁军“走出去”，把高质量发展理念带到海外市场。在国际市场占据一席之地后，他们真正“融进去”，与当地政府和民间建立了互助互信的良好关系。

“我们把过硬的质量和良好的服务放在第一位，即使是该国的知名建筑商和其他国家的竞争对手也对我们刮目相看。

(下转 A2 版)



在全省率先实施新录用公务员“青苗培优”计划，探索建立市、县、镇三级联合培养机制——

## 塑形铸魂激发动力 迈好成长第一步

“没想到组织对我们培养如此用心，我要把青春事业融入南通高质量发展之中。”市财政局结算中心袁欣是一名新入职的公务员，在近日我市新录用公务员“青苗培优”计划工作推进会上，她这样交流入职以来的体会。

2022 年 9 月份，我市聚焦公务员入职前三年成长成才黄金期，在全省率先启动实施新录用公务员“青苗培优”计划，围绕“塑形铸魂、赋能强基、拓能提质”三个方面重点，形成了一系列制度举措。

一年来，我市探索建立市、县、镇三级联合培养机制，一地一品打造“东洲春笋”“百炼成钢”“雏鹰成长”等特色培养品牌，强化导师帮带、基层体验、一线墩苗等举措，全面推行成长纪实、积分管理机制，不断激发年轻公务员奋进动力、成长活力。

**接地气，基层一线砺兵赋能**

叶璐从清华大学毕业后，进入南通市发改委工作。作为土生土长的南通人，选择回家乡发展，她有过一番深思熟虑。

“一年来的经历，让我更加坚定，这里就是用我所学、尽我所能的地方。”得益于“青苗培优”计划，叶璐持续沉淀与深化业务知识储备，逐渐在工作中崭露头角。

新录用公务员何以快速成长？从叶璐身上不难发现，“接地气”是最重要的因素之一。今年她和同事们多次前往上海张江、苏州工业园区等地，学习先进地区在产业规划、扶持政策、配套基金等方面的好经验、新模式，形成了园区跨江合作、产业创新协同、体制机制创新等多个设想。

“青苗培优”计划坚持把基层一线作为年轻公务员锤炼本领、增长才干的主战场，引导他们在基层沃土中汲取营养，在一线熔炉中淬火成钢。

海安市把基层调研、一线走访作为提升公务员专业素养和群众工作能力的重要途径，分片区、分条线开展调研走访活动，年轻公务员深入一线查情问需，探寻路径，撰写民情日记和专题调研报告。

如东县开展“青锋微调研”活

动，梳理发布 150 个重点课题，引导

年轻公务员深入田间地头、街道社区、车间班组开展实践调研，形成调研报告 274 篇，推动解决各类难点问题 200 余个。

**传帮带，搭建快速成长路径**

从河海大学到非洲阿尔及利亚，再到启东市吕四港经济开发区，山东小伙王乐鹏硕士毕业后的经历十分丰富。不过，当初踏上这片南通最年轻的土地——吕四港时，他也曾感到一丝的忐忑。

(下转 A2 版)



真年份 贵州醇 枝江真年份 协办

## 新年戏曲晚会在京举行

习近平等党和国家领导人出席观看

据新华社北京 12 月 29 日电 2024 年新年戏曲晚会 29 日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众欢聚一堂，一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜幕下的国家大剧院流光溢彩，戏剧行场内暖意融融、笑语盈盈。19 时 50 分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，同前来观看演出的老艺术家们亲切握手、互致问候，全场响起热烈掌声。

梨园群英贺新年，弦歌唱颂新征程。热情洋溢的戏曲器乐联奏《迎春》拉开整场晚会的序幕。京剧《荡湖船》、台州乱弹《我的芳邻村》、高甲戏《围头新娘》等新创作作品选段，植根

生活沃土、呼应时代脉搏，讲述了昂扬向上的中国故事和人民群众的幸福生活；京剧《花枪》和越剧《梁山伯与祝英台》等经典唱段韵味十足，展现出中华戏曲的博大精深和底蕴风采；昆曲《单刀会》，秦腔、黄梅戏、川剧《江姐》，京剧《沙家浜》等选段编排精妙，带领观众透过不同历史时期的人物故事，感悟英雄大义、家国情怀；少儿京剧表演《九龙杯》《定军山》、武戏《戏武英豪》各具特色，彰显传统艺术的新薪相传与勃勃生机。“姹紫嫣红新时代……”戏歌《文化之光》将晚会气氛推向最高潮，唱出了广大戏曲工作者坚持以习近平文化思想为引领，坚定文化自信、投身建设文化强国的豪情壮志。

南通第十一批援疆工作组今年进疆轮换以来，把“援助帮扶”升华为“互嵌共享”，在共建“一带一路”中实现产业互融——

## 新丝路上的“通伊印记”

本报记者 晨曦 朱蓓宁 严春花

### 一个梦想：丝路出产丝绸

在江苏国峰建设新疆分公司总经理王厚东的笔记本上，12 月 12 日是个特殊的日子。这天，“天山宝宝”品牌成功注册。

“这是我多年的一个梦，明年你们来，可看到万亩桑园一望无际、机械化收割桑叶、工业化智能养蚕进园区。”王厚东，在新疆从事建筑行业十余年。摸惯了钢筋水泥的硬汉，为何会与精细雅致的养蚕缫丝、丝绸织造产生化学反应？“因为我是海安人，来自中国茧丝绸之乡，成长背景让我对丝绸怀有情结。”深耕新疆的经历，让王厚东畅想，“伊宁自古以来就是丝绸之路的北道咽喉，伴着驼铃声声，丝绸由此路过。同时，这里既有广袤的草原，又有肥沃的农耕大地，能不能把‘旅途’变‘产地’，让丝路出产丝绸。”

这个梦想，在援疆工作组的内引外联下，很快照进现实。浙商田发芳、南通鑫缘集团和王厚东形成了三角闭环：老田掌握桑树抗冻技术，鑫缘提供从“一粒茧”到“一匹绸”的全链条工艺支撑，老王资本入股。鑫缘集团董事长储呈平有感于援疆工作组组长施范三番五次的“追击”，经周密调研，决定放胆走一次新时代的丝绸之路。“看似有点冒险，实则步步稳妥。”施范说，工作组成员冒着零下二十度的极寒，四处奔波比选种桑地块；在伊宁县科创园内留好工业厂房，与之配套的育种基地、直播基地等一系列统筹安排。王厚东选择在伊宁圆丝绸梦的信心，也足够充分：优选的桑树品种抗冻力可达零下 35 摄氏度，大面积种植拥有土地资源；环境气候适宜，从桑叶变桑粉的过程天然风干，省下了江浙一带电力烘干的成本。

一条丝路带动一项产业的发展，一项产业又照亮一群人生活的路途。援疆工作组建议，蚕宝宝还可放入农户家中喂养，预计帮助每户每月增收 3000 元。发端于江浙的“天山宝宝”丝绸品牌，有望成为推动伊宁县乡村振兴的富民产业。

(下转 A2 版)

### 一个变化：铺就绿色丝路

### 一个收获：丝路掘金“桥头堡”

A2

## 自然资源“户口簿”又上新

三条市级河流完成确权登簿

本报讯 (记者 俞慧娟)记者 12 月 29 日从市自然资源和规划局获悉，新通扬运河泰东段(南通界至通榆河)、新江海河、北凌河三条市级河流已于近期完成自然资源统一确权登记的登簿工作。至此，我市已有 4 条市级河流完成首次登记公告登簿。

自然资源统一确权登记是登记机构将自然资源所有权归属、内容以及公私管制状况记载于登记簿予以公示的行为。通过给自然资源“上户口”，清晰界定登记单元内各类自然资源资产产权主体，助力主要生态空间的分类施策、生态保护和有效监管，实现山水林田湖草整体保护、系统修复、综合治理。今年 2 月，在市财政局、水利局、生态环境局的支持下，市自然资源和规划局率先完成了我市骨干河流遥望港的自然资源统一确权登记工作，遥望港成为全国首条完成公告登簿的市级河流。

自 2020 年至今，我市开展自然资源统一确权登记工作以来，市县两级共组织实施 184 个项目的确权登记工作，涉及自然保护地面积 8823 公顷、水流长度 2741 千米。截至目前，全市有 135 个项目完成主体性工作并验收，115 个项目汇交市级管理平台，4 个项目完成首次登记公告登簿。

我市援外医生瞿利帅受到习近平总书记亲切接见载誉归来

## “尽己所能为人类健康贡献力量”

点亮“南通好玩”城市名片

## 首届“南通有戏”戏剧节开幕

A2 看南通·要闻